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Elmélet
Legyen (2, A, P) val6szinliségi mez6, X: 2 — R val6szintiségi valtozd.

[ Vérhat6 érték | X vérhat6 értéke: EX=[ X dP , ha ez létezik.
Q
[ k. momentum | EXF= [X kdpP , ha ez létezik.
Q

[ X szérasnégyzete | D?X=E[(X-EX)]? = E(X?)-(EX)>.
[ X szérasa | DX=v D?X.
Legyen X diszkrét valdszinliségi véltoz6, ami az x1,za,... értékeket veszi fel, pi,pa,... valdszinliségekkel, amelyekre

p1 + p2+p3+...=1. Ekkor
o

EX=>" x;p;, ha a végtelen dsszeg abszolit konvergens. Ugyanigy
i=1

[o¢]
EXF=Y" (x;)*p;, ha a végtelen 6sszeg abszolit konvergens.
i=1
Legyenek X, Y, X1, ..., X, valészintiségi valtozok; c, ¢;, a,b € R. Ekkor

e F(X+Y)=EX+ EY;
e F(cX)=cEX;

n n
o I Z CiXi = Z CiEXi;
i=1 i=1
e D?(aX +b) = a’D?X.
[ Poisson eloszlds | Az X valdszintiségi véltozé A paraméteri Poisson eloszlasu, ha P(X = k) = }\C—Te_A ,k=0,1,2...

Feladatok

1. Héany dobodkocka esetén a legnagyobb annak a valészintisége, hogy a kockakat egyszerre feldobva, a kapott szdmok
kozott pontosan egy hatos van?

2. Egy tétova hangya a szdmegyenesen bolyong. 0-bdl indul és minden 1épésnél egyforma val6szintiséggel vagy jobbra,
vagy balra 1ép. Adjuk meg a hangya helyének eloszldsét 2n 1épés utdn.

3. Jeldlje X az 6tos lottén kihdzott lottészdmok legkisebbikét. Adjuk meg X eloszldsat.

4. Dobjunk egy kockdval annyiszor, ahdny fejet dobtunk két szabalyos érmével. Jelolje X a kapott szamok Osszegét.
Adjuk meg X eloszlasat. (Az lires dsszeget O-nak tekintjiik.)

5. Legyenek A, B, C, D egy szabdlyos tetraéder cstcsai. Egy 1égy az A csticsbol indulva sétdl a tetraéder élein, mégpedig
minden csicsbdl véletlenszerlien valasztva a lehetséges harom irdny koziil. Jelolje X azt a valészintiségi valtozot,
hogy A-bdl indulva, hanyadikra ér vissza elGszor A-ba. Szémitsuk ki a P(X = n) valdszintiséget! Mutassuk meg,
hogy ez valéban valdszintiségeloszlas!
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11.

Egy sorsjatékon 1 darab 1.000.000Ft-os, 10 db 100.000Ft-os, és 100 db 1.000Ft-os nyeremény van. A jatékhoz 10.000
darab sorsjegyet adtak ki. Mennyi a sorsjegy ara, ha egy sorsjegyre a nyeremény varhato értéke megegyezik a sorsjegy
drdval?

. Dobjunk egy érmével annyiszor, amennyit egy szabélyos kockdval dobtunk. Jelolje X a fejek szamat. E(X) =7

Jelolje X az otoslotton kihuizott lottdszamokndl a parosak szamat. Adjuk meg X varhat6 értékét.

Két kockaval dobunk. Egy ilyen dobast sikeresnek neveziink, ha van 6-os a kapott szamok k6zott. Varhatéan hany
sikeres dobdsunk lesz n probalkozasbol?

Legyen X egy szabalytalan érmével (p a fej valdszintisége) végzett dobassorozatnal az elsd, azonosakbdl all6 sorozat
hossza. (Ha pl. a dobdssorozat FIIIF... akkor X=1.) Szdmitsuk ki X vérhat6 értékét.

Tegyiik fel, hogy egy adott teriileten és idészakban a hurrikdnok szdma Poisson folyamattal modellezhets. Varhat6
értékben hetente 1 hurrikdnra szadmithatunk. Mi a valdszintisége, hogy egy hénap (4 hét) alatt legfeljebb 2 hurrikédn
lesz? Ha az egyes hurrikdnok ereje p=1/5 valdszinliséggel haladja meg a 2-es fokozatot, akkor vdrhatéan hdny ilyen
hurrikan lesz egy hénap alatt?

Hazi feladat

1.

a) Héarom kockdval dobunk, Y jel6li a dobott szdmok koziil a legnagyobbat. Adjuk meg Y eloszldsét.
b) Jeldlje X az 6toslotton kihidzott lottdszamokndl a legkisebbet. Adjuk meg X vérhat6 értékét.



